
Жизненные циклы 
голосеменных и 

покрытосеменных растений







�  Что такое спора?
�  Что такое семя?
�  В чем преимущества семени?



Какое необходимое условие для  
оплодотворения споровых растений -  

папоротникообразных и мхов?





Семенные растения хоть и 
размножаются семенами, но тоже 
образуют споры, и их жизненный 
цикл также состоит из спорофита 
(диплоидного) и гаметофита 
(гаплоидного).
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Жизненный  цикл  
голосеменных  растений





Сосна  -  
однодомное  
растение.

Мужские (желтые)  
шишки - у 
основания  молодых 
побегов.

Женские 
(красноватые)  шишки 
- на верхушках  
молодых побегов.



Мужские 
шишки
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Мужской 
гаметофит



Женский 
гаметофит



От опыления до оплодотворения у сосны  
проходит около 13 месяцев.







Семена созревают через 1,5 года  
после опыления - осенью.







ОСОБЕННОСТИ СЕМЕННОГО 
РАСТЕНИЯ

� Редуцированный гаметофит, 
образующийся на спорофите и 
живущий за его счет; 

� Оплодотворение не                   
связано с водой;

� Зародыш спорофита 
находится внутри                             
семени и защищен                                  
от неблагоприятных

  условий.



Жизненный  цикл  
покрытосеменных  

растений





Голосеменные Покрытосеменные







У цветковых растений органами  
размножения являются пестик                     
(женский орган) и тычинки (мужской                                                                       
орган).

 В тычинках                                                              
созревают

  мужские                                                                
гаметы – 

  спермии.
В пестике                                                                    
женские                                                                    
гаметы –                                                        
яйцеклетки.
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Женская гамета - яйцеклетка
формируется в зародышевом мешке 

(женском гаметофите).

Зародышевый мешок образуется из макроспоры                  
(3 деления митоза)





Мужские гаметы - спермии.

Спермии образуются по два в 
пыльцевом зерне (мужском 

гаметофите).



ДВОЙНОЕ  ОПЛОДОТВОРЕНИЕ  ЦВЕТКОВЫХ  
РАСТЕНИЙ

С.Г. НАВАШИН



ЦВЕТОК
  ТЫЧИНКИ (ПЫЛЬНИК)              ПЕСТИК 

(ЗАВЯЗЬ)
    ПЫЛЬЦЕВЫЕ ГНЁЗДА       СЕМЯПОЧКА = 

СЕМЯЗАЧАТОК

СПОРОГЕННЫЕ КЛЕТКИ
мейоз

 МУЖСКОЙ ГАМЕТОФИТ             ЖЕНСКИЙ 
ГАМЕТОФИТ

  ПЫЛЬЦЕВОЕ ЗЕРНО           8-ЯДЕРНЫЙ 
ЗАРОДЫШЕВЫЙ                          

       митоз  митоз     МЕШОК
ВЕГЕТАТИВНАЯ   ГЕНЕРАТИВНАЯ
         КЛЕТКИ
ПЫЛЬЦЕВАЯ      2 СПЕРМИЯ   ЦЕНТРАЛЬНАЯ 

КЛЕТКА
ТРУБКА     ЯЙЦЕКЛЕТКА

                                  
                            

СПЕРМИЙ (n) + ЯЙЦЕКЛЕТКА (n) = ЗИГОТА (2n)  
СПЕРМИЙ (n) + ЦЕНТРАЛЬНАЯ КЛЕТКА (2n) = ЭДОСПЕРМ 
(3n)



Общие выводы

1. В процессе эволюции растений 
происходила постепенная редукция 
гаметофита и развитие спорофита.
2. В гаметах растений гаплоидный набор 
(n) хромосом, они образуются путём 
митоза.
3. В спорах растений гаплоидный набор 
(n) хромосом, они образуются путём 
мейоза.



Особенности и 
признаки

Голосеменные Покрытосеме
нные

Определение

Этапы развития в 
жизненном цикле

Различия

Схожие черты

Значение 
чередования 
жизненных циклов



Соотнесите признаки голосеменных и 
покрытосеменных растений.

●Образует семена.
●Развивают цветок.
●Цветов не образует.
●Имеются древесные формы, трав нет.
●Имеются древесные и травянистые формы.
●Опыляются животными, ветром, водой, 
самоопылением.

●Опыляется ветром.
●Плодов не образуется
●Развивают плод.
Голосеменные Покрытосеменные



Домашнее задание: 
§ 48, ? стр. 191 - 192



Установите соответствие между признаками и 
отделами растений: 

ПРИЗНАК
А) имеют стадию заростка в жизненном цикле
Б) стержневая корневая система
В) споры образуются в шишках
Г) гаметофит редуцирован до нескольких клеток
Д) спорангии развиваются на нижней стороне 
листа
Е) для оплодотворения необходима вода

ОТДЕЛ
1) Голосеменные
2) Папоротникообразные



У по кры то се мен ных рас те ний, в от ли чие 
от го ло се мен ных,

1)из се мя за чат ка об ра зу ет ся семя 
2) опло до тво ре ние не за ви сит от воды
3) про ис хо дит двой ное опло до тво ре ние 
4) в се ме нах име ет ся запас пи та тель ных 
ве ществ - эн до сперм

В про цес се эво лю ции у го ло се мен ных 
рас те ний в от ли чие от спо ро вых

1)по явил ся ко рень 
2) сфор ми ро вал ся цве ток 
3) об ра зо ва лись се ме на 
4) по яви лись плоды



В от ли чие от па по рот ни ков, у го ло се 
мен ных рас те ний НЕ про ис хо дит

1)опло до тво ре ние 
2) об ра зо ва ние семян 
3) раз мно же ние спо ра ми 
4) раз ви тие за ро ды ша из зи го ты

По каким при зна кам можно узнать го ло 
се мен ные рас те ния?

1)имеют плоды и се ме на 
2) по ло вые клет ки со зре ва ют в шишке
3) пи та ют ся, дышат, рас тут, раз мно жа 
ют ся 4) опло до тво ре ние про ис хо дит в 
се мя за чат ке и за ви сит от воды



В про цес се эво лю ции рас те ний не за ви 
си мость опло до тво ре ния от воды по яви 
лась с воз ник но ве ни ем:

1) по кры то се мен ных 2) го ло се мен ных 3) 
па по рот ни ков 4) мхов

Из чего об ра зу ет ся эн до сперм у по кры 
то се мен ных?

1)из зи го ты 
2) из всех кле ток за ро ды ше во го мешка
3) из опло до творённой цен траль ной 
клет ки 4) из пыль це во го мешка



У го ло се мен ных рас те ний, в от ли чие от 
па по рот ни ков, от сут ству ет

1)раз мно же ние спо ра ми 
2) об ра зо ва ние гамет 
3) раз ви тие за ро ды ша из зи го ты 
4) опло до тво ре ние

 Се ме на хвой ных рас те ний, в от ли чие от 
цвет ко вых,

1)со дер жат за ро дыш с за па сом пи та тель ных 
ве ществ 
2) не имеют се мен ной ко жу ры
3) раз ви ва ют ся на че шуй ках шишек 
4) об ра зу ют ся в пло дах



Плоды об ра зу ют ся у рас те ний от де ла
1) Го ло се мен ные 2) Па по рот ни ко вид 
ные 3) Пла у но вид ные 4) По кры то се 
мен ныеДля хвойных характерны признаки: 
а) образование неподвижных мужских 
гамет; 
б) половое размножение спорами; 
в) наличие плода;
г) образование женского гаметофита в 
пределах спорангия; 
д) двойное оплодотворение:
1) а, б, д; 3) а, г;
2) б, в, г; 4) в, д.



 У голосеменных растений мужским 
гаметофитом является:
1) семяпочка; 3) пыльцевое зерно;
2) архегоний; 4) антеридий.
 Для клеток эндосперма голосеменных 
растений характерен набор
хромосом:
1) гаплоидный; 3) триплоидный;
2) диплоидный; 4) тетраплоидный.
У голосеменных растений спорофитом 
является:
1) семяпочка; 3) зародышевый 
мешок;
2) само растение; 4) пыльцевое зерно.



Отметьте верное утверждение о процессе 
двойного оплодотворения:

1) один спермий сливается с 
яйцеклеткой, другой погибает;
2) один спермий сливается с 
яйцеклеткой, другой – с синергидой;
3) один спермий сливается с 
яйцеклеткой, другой – с центральной 
клеткой;
4) один спермий сливается с 
яйцеклеткой, другой – с антиподой.



Женским гаметофитом у цветковых 
растений является:
1) семязачаток; 3) эндосперм;
2) зародышевый мешок; 
4) пыльцевое зерно.

У покрытосеменных растений мужским 
гаметофитом является:
1) семяпочка; 3) пыльцевое зерно;
2) архегоний; 4) антеридий.

У цветковых растений после 
оплодотворения покровы семязачатка 
превращаются:

1)в стенки завязи; 2) плод; 
3) околоплодник;      4) семенную 
кожуру



В жизненном цикле томата преобладает:

1) гаплоидная спора,      2) 
гаметофит,
3) диплоидное растение,   4) 
спорангий.Расположите отделы высших растений в 
порядке упрощения организации 
гаметофита: а) Голосеменные;  б) 
Моховидные; 
в) Покрытосеменные; г) 
Папоротниковидные:
1) в → а → г → б; 3) г → б → а → 
в;
2) б → а → г → в; 4) б → г → а → 
в.



Расположите органы (структуры) 
растений в порядке их возникновения в 
процессе эволюции: 
а) устьица; б) гаплоидный эндосперм;
в) таллом; г) триплоидный 
эндосперм:
1) в → а → б → г; 3) а → б → г → 
в;
2) в → г → б → а; 4) а → в → б → 
г.
Мегаспора у голосеменных растений дает 
начало:

1)эндосперму; 
2) женскому заростку;
3) зародышевому мешку; 
4) мужскому заростку.



 Выберите признаки, характерные для 
отдела Покрытосеменные:
а) гаметофиты формируются в плодах; 
б) у растений имеются различные
приспособления для опыления; 
в) в оплодотворении участвуют два 
спермия; 
г) в проводящей ткани находятся 
чечевички; 
д) семенная кожура
формируется из покровов семязачатка:

1) а, б; 3) б, в, д;
2) а, г, д; 4) в, д.



Эндосперм семени покрытосеменных имеет 
набор хромосом:
 

1)гаплоидный 2) диплоидный 
3) триплоидный 4) тетраплоидный

Что способствовало голосеменным растениям 
расселиться более широко, чем плаунам и 
хвощам?
1) их оплодотворение происходит вне водной 
среды
2) их развитие связано с чередованием 
поколений
3) им свойственно вегетативное размножение
4) среди голосеменных преобладают 
древесные формы



У голосеменных мужским гаметофитом 
является:
а) спермий    б) микроспора
в) пыльцевое зерно    г) пыльцевая 
трубка
Шишка  хвойных - это:
а) плод;
б) орган размножения, видоизмененный 
побег;
в) семязачаток; г) зародыш.

Что из ниже перечисленных НЕ ЯВЛЯЕТСЯ 
общим у голосеменных и 
покрытосеменных?

A)семена. B) пыльца. C) завязь. 
D) сосудистая ткань.     E) яйцеклетки.



У представителей какого отдела высших 
растений отсутствуют архегонии?
А) моховидных    Б) папоротниковых
В) голосеменных    Г) 
покрытосеменных
Какая структура встречается как у 
голосеменных, так и у покрытосеменных?
А. рыльце Б. пестик В. Семяпочка
Г. завязь Д. пыльник



Признаком, характерным только для 
цветковых растений является:
A. Наличие выраженных органов и 
тканей
B. Преобладание в жизненном цикле 
стадии спорофита над стадией 
гаметофита
C. Появление элементов проводящей 
ткани
D. Появление двойного оплодотворения
E. Способны размножаться семенами, а 
не спорами



Установите соответствие между признаками 
и отделами растений: 
ПРИЗНАК
1) не имеют травянистых жизненных 
форм
2) происходит двойное оплодотворение
3) семена содержат гаплоидный 
эндосперм
4) включает классы однодольных и 
двудольных растений
5) семязачатки расположены на 
поверхности чешуек шишек
6) в проводящей ткани преобладают 
трахеиды
ОТДЕЛ РАСТЕНИЯ
А) Покрытосеменные Б) Голосеменные



Подберите признаки, характеризующие 
растения названных групп:
Признак
а) размножаются спорами
б) характерно наличие эндосперма
в) размножаются семенами
г) гаметофит часто автотрофный
д) гаметофит может развиваться в почве
е) гаметофит часто обоеполый
Группа 
1) споровые растения 2) семенные 
растения

1)1 а, б, г, 2 в, д, е; 
2) 1 а, г, д, 2 б, в, г;
3) 1 а, г, д, е, 2 б, в; 
4) 1 б, д, е, 2 б, в, г.



1. Какой вид клеточного деления 
приводит к образованию спор
у цветковых растений?
2. Как называются гаплоидные клетки, 
расположенные рядом с яйцеклеткой в 
зародышевом мешке цветковых растений?
3. Какая структура в семени цветковых 
растений имеет клетки с триплоидными 
ядрами?
4. Как называется клетка пыльцевого 
зерна покрытосеменных растений, из 
которой после опыления формируется 
пыльцевая трубка?



Задача. Какой хромосомный набор 
характерен для клеток пыльцевого зерна и 
спермиев сосны? Объясните, из каких 
исходных клеток и в результате, какого 
деления образуются эти клетки.
Ответ:
1. В клетках пыльцевого зерна 
гаплоидный набор хромосом (n), так как 
оно образуется из гаплоидной микроспоры 
(n) путём митоза.
2. В спермиях гаплоидный набор 
хромосом (n), так как они образуются из 
генеративной клетки пыльцевого зерна с 
гаплоидным набором хромосом (n) путём 
митоза.



Задача. Какой хромосомный набор 
характерен для мегаспоры и клеток 
эндосперма сосны? Объясните, из каких 
исходных клеток и в результате, какого 
деления образуются эти клетки.
Ответ:
1. В мегаспорах гаплоидный набор 
хромосом (n), так как они образуются из 
клеток семязачатка (мегаспорангия) с 
диплоидным набором хромосом (2n) путём 
мейоза.
2. В клетках эндосперма гаплоидный 
набор хромосом (n), так как эндосперм 
формируется из гаплоидных мегаспор (n) 
путём митоза.



Задача. Какой хромосомный набор 
характерен для микроспоры, которая 
образуется в пыльнике, и клеток эндосперма 
семени цветкового растения? Объясните, из 
каких исходных клеток и как они 
образуются.
Ответ:
1. В микроспорах гаплоидный набор 
хромосом (n), так как они образуются из 
клеток микроспорангиев с диплоидным 
набором хромосом (2n) путём мейоза.
2. В клетках эндосперма триплоидный набор 
хромосом (3n), так как эндосперм 
образуется при слиянии гаплоидного спермия 
(n) с диплоидной центральной клеткой (2n).


